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життя в демократичному суспільстві. Розв’язання цього завдання має здійснюватись такими 

пріоритетними напрямками: завдяки структурній організаційній перебудові системи 

професійної підготовки фахівців, аксіологічний зміст роботи зі студентами, які в 

майбутньому здійснюватимуть роботу з дітьми та дорослими, а також, гуманізація 

навчально-виховного процесу в закладі вищої освіти. 

Один з підходів до виховання молоді – це створення системи ідеалів, норм, цілей і 

понять, спираючись на які молодь будує своє життя. Цю ієрархічну систему називають 

цінностями виховання. Людина здійснює свою діяльність у різних сферах – особистій, 

родинній, громадянській, національно-державній, вселюдській. Ці сфери підпорядковані одна 

одній і відповідно до них отримуємо шість груп цінностей, а саме: цінності особистого 

життя; цінності родинного життя; громадянські цінності; національні цінності; абсолютні 

вічні цінності; професійні цінності до яких ми відносимо педагогічні.  

Педагогічні цінності, як і будь-які духовні цінності, стверджуються у житті не 

спонтанно. Вони залежать від соціальних, політичних і економічних відносин у суспільстві. 

Останні суттєво впливають на розвиток педагогіки і освітньої практики. Із зміною 

соціальних умов життя, розвитком потреб суспільства і особистості трансформуються і 

педагогічні цінності. 

Необхідність і важливість виховання наймолодших кваліфікованими вихователями 

безсумнівна, а виростити такого педагога здатна збалансована система підготовки 

спеціалістів дошкільної освіти. 

Педагогічний підхід до цінностей представлений працями О.Бондаревської, 

Г.Ващенка, О.Вишневського, П.Ігнатенка. Взагалі проблема формування системи цінностей 

майбутнього вихователя порушується у зв’язку з вирішенням таких питань, як: гуманізація 

навчально-виховного процесу вищої школи (М.Євтух, Н.Крилова, І.Смолюк, Р.Скульський, 

Г.Шевченко); формування особистості вихователя в системі вищої педагогічної освіти 

(І.Зязюн, Н.Кузьміна, О.Мороз, В.Сластьонін, В.Тамарін, Є.Шиянов, О.Щербаков); 

формування професійно-педагогічної культури майбутніх вихователів (В.Гриньова, В.Зелюк, 

І.Ісаєв, Т.Левашова, Л.Нечепоренко).  

Окремим питанням формування системи цінностей майбутнього педагога присвячені 

праці В.Кузнецової, Л.Настенко, І.Слоневської. В.Сластьонін і Г.Чижакова досліджують 

проблему цінностей вихователя в контексті педагогічної аксіології як міждисциплінарної 

галузі педагогічних знань. Історичний аспект розвитку цінностей в освіті знайшов своє 

відображення в працях Н.Ткачової.  

Цінності, виступаючи одним з найважливіших особистісних утворень, виражають 

свідоме ставлення людини до соціальної дійсності й у цій своїй якості визначають широку 

мотивацію її поведінки та впливають на всю її життєдіяльність. (Б.Ананьєв, І.Бех, 

С.Рубінштейн).  

Якщо ми справді хочемо, щоб наша освіта була якісною, ми маємо орієнтувати її 

учасників на таку мету, як покращення якості життя у будь-яких сферах – духовній, 

матеріальній, політичній, психологічній, технологічній. А починається досягнення цієї мети 

з позитивної трансформації цінностей – переходу від демонстрації себе – до усвідомлення 

необхідності ефективного виконання завдання як ментальної риси.  

 

ДО ПРОБЛЕМИ ВИХОВАННЯ БЕРЕЖЛИВОСТІ 

У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Швець Н. М., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Павлюк Т.О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 
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На сучасному етапі процес економічної соціалізації дошкільників характеризується 

відсутністю єдиного погляду на її необхідність. Про це свідчать постійні дискусії, що 

розгораються серед педагогів, психологів, практиків та теоретиків дошкільної галузі освіти. 

Виховання бережливості пов’язане з формуванням у дітей розумних потреб. 

Звичайно, діти повинні мати гарний одяг, хороше харчування, іграшки, навчальне приладдя, 

книги. Але при цьому завжди необхідно пам’ятати про міру. 

У дошкільному закладі в дітей виховують бережливе ставлення до речей, що 

передбачає формування уявлень про кожну річ як результат чиєїсь праці, а недбайливе 

ставлення до неї може свідчити про неповагу до людей праці. Норми ставлення до речей 

охоплюють уміння користуватися ними за призначенням, класти на місце, не бути байдужим, 

якщо виявили залишену не на місці іграшку, книжку. Дитина має усвідомити, що помітивши 

зламану річ, вона повинна звернутися за допомогою до дорослого, спробувати полагодити її. 

Старших дошкільників часто залучають до прибирання групової кімнати чи ділянки, в 

результаті чого у них формується вміння підтримувати лад, нетерпиме ставлення до будь-

яких порушень. Виховуючи бережливість, педагог водночас запобігає виявам пожадливості, 

прагнення берегти тільки своє, зневажливого ставлення до чужого. 

Елементарні економічні знання не формуються на порожньому місці, визначальним 

тут є конкретні умови, в яких росте й виховується дитина: сімейне середовище, ставлення до 

оточення, її духовний світ мають великий вплив на формування особистості майбутнього 

громадянина. 

У зв’язку з реформуванням освіти й усвідомленням ученими значущості проблеми 

економічного виховання в теорії та практиці педагогіки на сучасному етапі активізувався 

науковий пошук ефективних навчальних технологій. Готовність до практичного життя, 

набуття важливої складової життєвої компетентності, формування якої – один з пріоритетів 

Базової програми. 

Учені А. Аменд, І. Баріло, М. Єрмоленко, І. Іткін, Н. Клепач, Н. Кулакова, 

І. Мельничук, Л. Пономарьов, І. Сасова, А. Шпак розглядають виховання бережливості як 

самостійний напрям. Окремі автори (Л. Горкіна, О. Комишанченко, А. Кітов, В. Кондратьєв, 

Т. Любимова, І. Прокопенко, О. Шпак), при визначенні економічного виховання зауважують, 

що його основою є формування економічного мислення, свідомості, бережливості й інших 

соціально-психологічних якостей особистості, які необхідні їй у виробничо-економічній 

діяльності й повсякденному житті. 

Особливий інтерес для нас представляють дослідження Р. Жуковської,  яка розглядала 

проблеми формування економічно значимих якостей особистості, зокрема: ощадливості 

стосовно природі, речам (книгам, іграшкам тощо). 

Дослідження цієї проблеми в умовах суспільного виховання в дитячому садку провела 

Р. Жуковська. Її праця була спрямована на вишукування способів, прийомів формування 

ощадливості, як однієї з найважливіших сторін виховання дитини, виховання колективіста. 

При цьому виховувалося в дітей вміння зберігати необхідні речі для себе й для інших, не 

стаючи при цьому рабом речей. Р. Жуковська вказувала, що формувати якість ощадливості в 

дітей потрібно тільки в єдності з родиною. У її дослідженні переконливо показано, що 

виховання дбайливого відношення до речей можливо лише в сполученні із трудовим 

вихованням, приученням до порядку, вихованням відповідальності за збереження речей, як 

результату праці. 

Дослідження Н. Кривошеї пов’язане з формуванням у дітей звички дбайливого 

відношення до предметів навчальної діяльності, що йшло у двох напрямках: збагачення дітей 

відповідними знаннями й формування досвіду поводження. 

Отже, економне, бережливе ставлення до природних ресурсів, продуктів праці людей 

– важлива вимога сучасного життя. І чим раніше діти усвідомлять це, тим більше 

берегтимуть  дари природи і весь рукотворний світ. Тому виховання бережливості є 

важливим завданням закладу дошкільної освіти. 

 




